

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes... 1.50 Ptas.

Numero suelto, 5 centimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de S. José, núm. 40

TALLERES IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR: Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1805

TARIFA DE ANUNCIOS

ANUNCIOS en primera plana, 20 centimos linea de cuerpo 10 en la segunda, 15 en la tercera, 10 en la cuarta, 7 en la quinta...

Importantes rebajas para anuncios periodicos

ADMINISTRADOR: Manuel F. Garcia Cruz

Motivos

El sentimiento regional

La orientación ideológica insular no existe. Es, a lo sumo, un diletantismo frívolo, fragmentario. Tiene la privanza llamativa y pasajera de una toilette femenina...

Situaciones transitorias, sobrevenidas por acarreo, inspiradas en el espíritu de imitación, no constituyen, no pueden considerarse por muy desinteresado, por muy desinteresado, por muy desinteresado...

Geográficamente, un territorio determinado suscita en el pensamiento del gobernante y del político una complicación de problemas y el maremagnum consiguiente de soluciones...

Plantado el asunto en tales términos y refiriéndolo al Archipiélago, la política regionalista—disfráz de léxico aparte—es pura y simplemente un contenido de enseñanzas y de instrucciones autonómicas...

Sin esencia primitiva, sin virtualidad funcional específica, sin núcleo celular étnico, independiente, cómo concebir la región con íntima, homogénea y singular autoconciencia?

Desde este punto de vista, esa fruición lírica de un hombre de tan claro intelecto—el primero, quizá, de las Islas—como González Díaz al hablar del sentimiento regional y de la personalidad de esta índole, nos parece extraviada y absurda...

¿En qué somos, actual y sustancialmente, distintos de los peninsulares? ¿Dónde está ese predominio del núcleo racial primitivo sobre la población de origen esencialmente ibérico, o mejor, celibérico? Leamos a Berthelot, a Viera y Clavijo, a Verneau, a Proust y Pitará, a Antonio de Viana, a Angier y a cuantos han escrito acerca del Archipiélago...

Ni tenemos costumbres, tradiciones, leyendas y psicología colectiva precisas y nativas que nos personalicen con relieve vigoroso, como de un modo señaladamente plástico y perceptible se observa en la región aragonesa, gallega, andaluza, catalana levantina o valenciana etc., etc.; ni tenemos, tampoco, un registro histórico exclusivo, sin subordinación matriz a la corriente histórica del pueblo conquistador.

Para que haya ideología genérica y colectiva en una región territorial determinada—ideología peculiar e integral, se entiende—, es indispensable que esa región aliene con un alma suya, de rancio abolengo moral y de energías propias y concurrentes. Donde esto no suceda no puede haber "sentimiento regional" como fenómeno del espíritu múltiple y a la vez único por la cohesión de todas las particularidades étnicas y biológicas distintivas. Se ignora acaso que la misma población indígena del Archipiélago era heterogénea? No se recuerda la diversa idolatría de los diferentes habitantes de las islas, y sus usos, y costumbres, y hasta el lenguaje? Cual es, por tanto, la unidad indefectible que requieren la "caracterización racial" y

la fisonomía original e histórica de una región, concebida la misma en su aspecto físico, que es secundario y pasivo, sino en un orden humano o superior?

El regionalismo entre nosotros es una moda ridícula. Cambó y sus corifeos no tienen nada que hacer en Canarias. Nuestra actividad debe extenderse exclusivamente en el sentido de presente y de futuro. Si queremos y hablamos bien de quererlo así—revestidos del prestigio de una ideología eficaz y dinámica, es necesario pensar en algo más consistente y moderno que esa revidencia, artificiosa y retórica del trogloditismo guanche. Forjar una fisonomía distintiva con retazos de museo es solo caprichosa preocupación de arqueólogos desocupados. Nuestro país, típicamente hablando, es una reproducción policrómica de diversas regiones peninsulares, sin acentuación marcada que lo especialice. Ni las "folias", de que tanto nos vanagloriamos, son nuestras, y si no que lo digan Moreto, el gran comediógrafo, y Samaniego, el renombrado fabulista.

Esto no es apagar fuegos vivificados de la conciencia cívica isleña, ni aguzar con malévola ironía a los neo-regionalistas que de pronto han nacido a la vida activa de nuestra política localista; pero sí es poner puertas al campo para atajar el baldío espectáculo de unos molinos de viento que no son más que viejos artefactos inútiles. Bien está que los vergonzantes, los que tienen miedo a las palabras y a los métodos revolucionarios, fuertes y explícitos, encubran bajo la ficción de un regionalismo chabacano, empujándolo y bastardeándolo, el ideal autonomista, que es ideal de pueblos modernos y conscientes; pero que no recurran para hacerlo triunfar a desfiguraciones de nuestra simplicísima y cordial fisonomía ribereña.

Quilón Barrús.

Octubre 3.

De la Victoria

Obituario

En uno de los últimos días ha fallecido en esta Villa de la Victoria de Acentejo, el joven don José Izquierdo Fernández.

Una rápida y cruel enfermedad le llevó al sepulcro cuando, puede decirse, se iniciaba su vida. Por ello y por sus bellas prendas de carácter, su muerte ha sido muy sentida por el vecindario de esta villa.

Y éste se exteriorizó al ser conducido el cadáver al cementerio, acto al que asistió la banda de música de esta villa, a la que el difunto pertenecía, acompañándole a su última morada, gran número de personas, entre quienes se veían representadas todas las clases sociales.

Una la aflijida familia del finado, a las muchas que ya ha recibido, la expresión más sincera de nuestra condolencia.

El corresponsal.

Buena noticia

Para los exportadores de frutos

Una buena noticia tenemos hoy que comunicar a los exportadores de frutos.

El representante en esta plaza de la compañía de seguros marítimos "Le Foncier de France et des Colonies", nuestro buen amigo don Emilio Mandillo nos comunica en atenta carta que tenemos a la vista que toda la fruta que se embarcó en el vapor "Elix Pizcueta" y que llegó a Bilbao en malas condiciones, fue pagada por la referida Compañía, que las había asegurado, tan pronto le fueron presentadas las certificaciones de avería.

Este proceder de la "Foncier de France", es una sólida garantía para los exportadores que quieren asegurar sus frutos.

Gobierno Civil

Minas

En los expedientes de Registros mineros números 145 de 16 pertenencias de mineral de hierro solicitado por don Enrique Carreras Lugo-Viña con el título de "Ferreza"; 146 de 18 pertenencias de mineral de hierro solicitado por don Manuel García y García con el título de "La Topera"; y 148 de 15 pertenencias de mineral de azufre solicitado por don Miguel Díaz Llanos y Ferrández con el título de "María", ha dictado providencia el señor Gobernador civil disponiendo se notifique a los interesados para que presenten en este Gobierno, en el plazo de diez días, el papel de reintegro correspondiente por derechos de superficie y expedición de Título de propiedad.

DE LA GUERRA

El órgano de Clemenceau rechaza la proposición de paz austriaca

Comentando la nota austriaca sobre la paz y bajo el título de "Lazo grosero", dice "L'Homme Libre", órgano de Clemenceau: "Hace dos meses, el Emperador Guillermo pronunciaba una arenga en la que proclamaba a la faz del Universo que él luchaba por el triunfo del germanismo en el Mundo. Hoy, por intermedio de Austria, pide la paz. Nosotros la rechazamos. Nuestros soldados, victoriosos, están en nuestras manos. En el momento en que las hordas teutonas se apoderaban del Camino de las Damas y empujaban hacia el Marne, el Kiser no hubiera empleado o hecho emplear ese lenguaje.

Ahora que nuestros ejércitos y los de nuestros aliados han batido al enemigo en repetidos encuentros; ahora que el último triunfo franco-americano en Saint Mihiel y en las alturas del Mosa ha difundido el estupor en los Imperios del centro, los directores alemanes pretenden que una solución por las armas es imposible. Nosotros somos de opinión contraria. Muy pronto nuestros soldados lo demostrarán al enemigo una derrota que acabará de seguro por ponerlo a nuestros pies. Y eso es verdaderamente lo que él teme. Él quisiera entrar en conversaciones cuando dispone aún de una fuerza militar imponente y cuando aún no ha sido abolido su poderío. Además, no es necesaria una conferencia para exponer nuestros fines de guerra; nosotros los hemos hecho conocer en diciembre de 1916 contestando a la nota de Wilson.

Nosotros no hemos querido la guerra; hicimos cuanto dependió de nosotros para evitarla. Nos fué impuesta.

Así, pues, nosotros pedimos—y en ese punto no admitimos ninguna discusión—, nosotros pedimos que Francia sea restablecida en su integridad total; es decir, que nosotros exijamos la reparación entera de los daños que se nos han causado. Nosotros queremos también garantías para el porvenir. Si nosotros aceptásemos el entrar en negociaciones actualmente Alemania tendría la mejor parte para discutir nuestras exigencias y rechazarlas. Nosotros no podemos imponerlas sino cuando el partido militar que la domina aún haya sido derribado, aniquilado por la fuerza de las armas.

Esa solución sabremos obtenerla. Este programa, que basta enunciar para dar el toque de angustia a todos aquellos que sueñan con la hegemonía mundial que sabemos cumplirlo. Ni han producido siquiera una proposición sobre la que se pueda atraer un debate diplomático. ¿Qué significan esas discusiones conlucientes y sin carácter obligatorio, en un centro neutral, de que habla la nota austriaca? Eso no tiene sentido; pero tiene una finalidad: lanzar la confusión en la opinión. Se quiere poder decir a los austroalemanes, a los neutrales y a los pueblos de la Entente: "¡Ya lo ve! Hemos intentado hacer la paz; pero nuestras ofertas han sido rechazadas por los Gobiernos enemigos. Alemania tiene el ramo de olivo, y se le rechaza".

Ni Francia ni sus aliados se dejarán coger en él.

La victoria de nuestros ejércitos costará a esas proposiciones tortuosas y esas manifestaciones equívocas

las instancias de la Casa de los Obreros, Juventud Republicana y Agrupación Socialista, en las que piden una subvención para sostener escuelas. Entrán los señores Alvarez, Gova, Bencomo, Ferrández del Castillo, Molina y Martín y Viera.

Un ruego El señor Martínez Viera ruega que se solicite de los señores concejales ayuden a los tenientes alcaldes en la labor sanitaria que realizan, pues, dice, algunas comisiones no pudieran funcionar cuando se habi ordenado por la no asistencia de aquellos y otras están integradas por cortísimo número de concejales.

Lo de siempre El señor Rumeu manifiesta que para tratar de ese asunto hoy tiene citados al señor alcalde a todos los concejales.

Licencia y... bronca Se lee una instancia de don Juan Díaz, practicante de la Casa de Socorro, solicitando tres meses de licencia por hallarse enfermo.

Se promueve un vivo debate y se acuerda que sobre el asunto informe el inspector de aquel establecimiento y en vista de él se autorice al Alcalde para resolver. También se acuerda dar por terminadas las licencias que disfrutaban los demás empleados municipales en vista de las circunstancias.

Entra el señor de Arroyo y González de Chávez

Sigue el lío Se da lectura a un escrito del arquitecto municipal relacionado con las obras de reconocimiento de la galería de Catalanes.

Con este motivo se promueve un largo debate manifestándose partidarios los señores Martínez Viera y Bencomo de que ese reconocimiento se practique lo más pronto posible, proponiendo el último, con tal causa que se fije una cantidad para realizar esos reconocimientos o que la Alcaldía libre todas las cantidades para ello necesarias.

El señor Sicilia se muestra opuesto a que tal reconocimiento se haga por el Arquitecto, teniendo la galería un Ingeniero Afuado que cuando el Ayuntamiento reciba la obra será el momento oportuno de hacer esos reconocimientos.

El señor Lecuona Díaz propone que el asunto pase a informe de la Comandante y se devuelva para la sesión próxima. Manifiesta el señor Arroyo y González de Chávez que cree hay que hacer un proyecto para realizar los trabajos de reconocimiento.

El señor Molina dice que el Arquitecto no puede fijar de antemano cantidad alguna para ese reconocimiento por que no sabe lo que al hacerlo puede ocurrir, y que se debe acceder a la petición de la Agrupación Socialista sobre se consienta asistir al reconocimiento así como a todo el pueblo.

Los señores Arroyo y González de Chávez, Rumeu, etc., se oponen a que se haga reconocimiento alguno sin un proyecto aprobado por la superioridad, aunque se demore su ejecución.

Se sigue discutiendo y el señor Arroyo y González de Chávez propone vuelva el asunto al Arquitecto para que diga los fundamentos que tuvo para suponer en 1.500 pesetas los gastos de ese reconocimiento.

Entra el señor Sicilia Puesta a votación esta proposición, es aprobada.

La carretera de Taganana Se da lectura a una proposición del señor Bencomo encaminada a que se continúen las obras de la carretera de San Andrés a Taganana salvando las fozes cuyo dueño no consiente se le ocupen.

Esta proposición anda danzando hace un mes y como esos trabajos dicen que comenzarán mañana es retirada.

El Teatro Se lee una instancia de don Ramón Baudet solicitando el teatro para que actúen unos artistas que de un día a otro llegarán a esta capital y una compañía que traerá el invierno próximo.

Se acuerda que pase a informe de la Comisión de Fomento y lo devuelva con urgencia, teniendo en cuenta los antecedentes que hay sobre el asunto.

Y se levanta la sesión después de tratar algunos asuntos de escaso interés.

A las comisiones Pasa a la Comisión de Fomento una instancia de la señora Emérita Torres pidiendo se le presione para estudiar Bachillerato, y a la de Presupuestos

La Sanidad

Ultimas noticias No pueden ser más alarmantes las noticias últimas recibidas de la Península sobre el estado de la epidemia que al a se sufre.

Las invasiones se multiplican de manera prodigiosa y las defunciones causan espanto.

De manera que nuevamente excitamos a las autoridades todas para que con los medios que tengan a su alcance conyuren a la campaña sanitaria que se está llevando a cabo, sin reparar para nada en personas.

En este momento recordamos que cuando la gripe invadió a España, hace pocos meses unos médicos manifestaron que si en vez de hacerla en verano hubiese tal hué ped hecho su visita en invierno, la mortandad hubiera sido horrosa.

Por desgracia no se han equivocado, confirmando más en la Provincia que en el subímbito, total y demás asistencias se abandonaron las prácticas sanitas en cuanto la epidemia principió a decrecer, y hoy tocamos las consecuencias.

Esas tapas! Es grande el número de arguillas que carecen de tapa, y la mayor parte de las que las poseen, están partidas o desensajadas.

Por estos motivos dentro caen aguas sucias, basuras y todo género de inmundicias, que arrastradas por las aguas destinadas al consumo van a parar a los aljibes y de allí a nuestros estómagos.

De más está enumerar los peligros que esto ofrece, máxime en estos días.

Por tanto suplicamos al Sr. Alcalde ordene la subsanación de esas faltas, que a los cuales no damos importancia alguna y sin embargo, pueden ser causa de perjuicios graves.

Una cloaca Hace pocos días nos ocupamos de una cloaca que hay abierta en una huerta de la calle de Santa Rosalía y cuyas materias fecales son aprovechadas en el abono de aquella finca.

Pues esta es la fecha que continúa en igual estado.

Casas denunciadas Han sido denunciadas las casas siguientes a la Inspección Provincial de Sanidad.

La casa número 17 de la calle de la Rosa por existir humedad en un dormitorio y en la sala.

La casa número 34 de la calle de Serrano, por tener el retrete en malas condiciones y el piso húmedo.

La casa número 2 de la calle de Santa Clara, por tener malos olores en dos dormitorios y el aljibe sucio.

La casa número 5 de la calle de Cairasco, por tener la letrina en malas condiciones y el fregadero de la cocina sin sifones.

La casa número 67 de la calle de San Juan Bautista por tener el pozo negro completamente lleno.

La ciudadela número 2 de la calle del Baico, por igual causa.

La casa número 83 de la calle de Puerta Canseco por no tener condiciones higiénicas.

El establecimiento número 25 de la calle de Dr. Comenge por constituir un foco de infección.

Una habitación del Hotel Teide por igual causa.

Las casas números 12, 14, 20, 22, 37 y 43 de la calle particular de Padron por carecer de condiciones higiénicas.

Se ha dispuesto sean reparadas estas faltas.

Gran lucha en el Puerto de la Cruz

El domingo próximo, 6 del corriente, se verificará en el patio del ex-convento de monjas del Puerto de la Cruz una gran luchada que, por su importancia, superará sin duda alguna a cuantas hasta ahora han tenido lugar en aquel pueblo.

Cruz Roja Británica

GRAN VERBENA. 26 Octubre de 1918

Parque Recreativo

Tómbola. Rifas. Diversas distracciones. Bailes. Música. Restaurant.

La Sanidad

Ultimas noticias No pueden ser más alarmantes las noticias últimas recibidas de la Península sobre el estado de la epidemia que al a se sufre.

Las invasiones se multiplican de manera prodigiosa y las defunciones causan espanto.

De manera que nuevamente excitamos a las autoridades todas para que con los medios que tengan a su alcance conyuren a la campaña sanitaria que se está llevando a cabo, sin reparar para nada en personas.

En este momento recordamos que cuando la gripe invadió a España, hace pocos meses unos médicos manifestaron que si en vez de hacerla en verano hubiese tal hué ped hecho su visita en invierno, la mortandad hubiera sido horrosa.

Por desgracia no se han equivocado, confirmando más en la Provincia que en el subímbito, total y demás asistencias se abandonaron las prácticas sanitas en cuanto la epidemia principió a decrecer, y hoy tocamos las consecuencias.

Esas tapas! Es grande el número de arguillas que carecen de tapa, y la mayor parte de las que las poseen, están partidas o desensajadas.

Por estos motivos dentro caen aguas sucias, basuras y todo género de inmundicias, que arrastradas por las aguas destinadas al consumo van a parar a los aljibes y de allí a nuestros estómagos.

De más está enumerar los peligros que esto ofrece, máxime en estos días.

Por tanto suplicamos al Sr. Alcalde ordene la subsanación de esas faltas, que a los cuales no damos importancia alguna y sin embargo, pueden ser causa de perjuicios graves.

Una cloaca Hace pocos días nos ocupamos de una cloaca que hay abierta en una huerta de la calle de Santa Rosalía y cuyas materias fecales son aprovechadas en el abono de aquella finca.

Pues esta es la fecha que continúa en igual estado.

Casas denunciadas Han sido denunciadas las casas siguientes a la Inspección Provincial de Sanidad.

La casa número 17 de la calle de la Rosa por existir humedad en un dormitorio y en la sala.

La casa número 34 de la calle de Serrano, por tener el retrete en malas condiciones y el piso húmedo.

La casa número 2 de la calle de Santa Clara, por tener malos olores en dos dormitorios y el aljibe sucio.

La casa número 5 de la calle de Cairasco, por tener la letrina en malas condiciones y el fregadero de la cocina sin sifones.

La casa número 67 de la calle de San Juan Bautista por tener el pozo negro completamente lleno.

La ciudadela número 2 de la calle del Baico, por igual causa.

La casa número 83 de la calle de Puerta Canseco por no tener condiciones higiénicas.

El establecimiento número 25 de la calle de Dr. Comenge por constituir un foco de infección.

Una habitación del Hotel Teide por igual causa.

Las casas números 12, 14, 20, 22, 37 y 43 de la calle particular de Padron por carecer de condiciones higiénicas.

Se ha dispuesto sean reparadas estas faltas.

Gran lucha en el Puerto de la Cruz

El domingo próximo, 6 del corriente, se verificará en el patio del ex-convento de monjas del Puerto de la Cruz una gran luchada que, por su importancia, superará sin duda alguna a cuantas hasta ahora han tenido lugar en aquel pueblo.

Cruz Roja Británica

GRAN VERBENA. 26 Octubre de 1918

Parque Recreativo

Tómbola. Rifas. Diversas distracciones. Bailes. Música. Restaurant.

La empresa, deseando ofrecer al público un espectáculo variado y completo, ha contratado los equipos de la vecina ciudad de La Laguna y Villa de la Orotava, que contendrán unidos contra los de esta capital y el Puerto.

Con objeto de añadir un nuevo atractivo al espectáculo, se concederán dos premios en metálico, uno de 15 pesetas para el luchador que consiga derribar a seis adversarios; y otro de 7'50 destinado al que venza, sin llegar a seis, mayor número de contendientes.

En breve publicaremos el programa del espectáculo en cuestión, que revela el creciente entusiasmo que despierta el atrayente deporte regional.

Comandancia de Marina

Hallazgos

Los pescadores de Arona Antonio García y Agustín González encontraron frente a dicha costa y en el sitio conocido por Zalcura un bidón de alcohol sin que este tenga ninguna señal que pueda acreditar su primitiva procedencia.

Por los pescadores Juan Hernández y Manuel Hernández fué hallado un bocado contenido alcohol sin marca ni señal alguna por la que se puede venir en conocimiento de su procedencia cuyo hallazgo fué hecho frente a Montaña Roja (Granadilla).

CASA DE COMIDAS

El dueño de la acreditada CASA DE COMIDAS que desde hace tiempo se hallaba instalada en la calle de Suárez Guerra, número 75 (antes San Roque), participa al público y especialmente a su numerosa clientela, que ha trasladado su establecimiento a la calle de Emilio Calzadilla, número 29 (antes San Felipe Nery), donde seguirá atendiendo con el esmero acostumbrado, los encargos que se le hagan.

Casa de comidas.—José Suárez, calle de Emilio Calzadilla, 29.

BECCERRADA

Hoy y mañana estarán de manifiesto en los corrales de la plaza de toros, de 5 a 6 y media de la tarde, los cuatro becerros llegados el martes en el vapor "Reina Victoria" que serán lidiados el próximo domingo día 6 a beneficio del Asilo de Mendigos.

Los espadas José Peña, Eladio Marrero y Arturo Manrique, pondrán de su parte todo lo que les sea posible por agradar a la concurrencia que de seguro será muy numerosa por las entradas ya vendidas.

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

ANUNCIO

Con objeto de que las prácticas de desinfección que se realizan actualmente se lleven a cabo con la mayor garantía posible, y de nombrar dos jueces de cuadrilla de desinfectores que lleven la representación, en todos los servicios que realicen, del Sr. Inspector de Sanidad Pública se abre un concurso por término de ocho días para la provisión de dichas plazas.

En virtud de las disposiciones vigentes, los individuos que aspiren a ocupar los citados puestos, serán nombrados a propuesta en terna que habrá de formar el Tribunal calificador de los exámenes de aptitud que deben preceder al nombramiento.

Las condiciones que dicho personal debe reunir, son:

Primero.—Ser español, tener buena conducta, contar más de 25 y menos de 50 años de edad, saber leer y escribir, haber cumplido su compromiso militar y no padecer enfermedad ni tener defectos físicos.

Segundo.—Poseer conocimientos generales de los desinfectantes, su clase y modo de aplicarlos en las distintas clases de desinfecciones que requieren las diversas enfermedades.

Tercero.—Ligeros conocimientos de los aparatos que se utilizan, aparatos para la generación de vapores desinfectantes, estufas y legisladores, y modo de funcionar.

Cuarto.—Las solicitudes serán dirigidas al señor Alcalde.

Santa Cruz de Tenerife 2 de Octubre de 1918.—El Secretario interino, José Crosa.

Comunidad de Embalses de Tabudío

El sábado próximo, 5 del actual, a las 10 de la mañana, en el local social Viera y Clavijo número 13, se subastarán las aguas que han de servirse en la semana siguiente, al precio y condiciones que se detallarán en el mismo acto de la subasta y que desde hoy estarán de manifiesto en el citado local.

Santa Cruz de Tenerife 3 de Octubre de 1918.—El Administrador, S. G. Sanabria.

Servicio Telegráfico

De la Península

La epidemia, sus estragos, alarma y precauciones. Se impone la dictadura sanitaria. Andanzas reales. Huelga que se termina, huelga que se sostiene y huelga que se declara. Un Congreso, un saludo y un acuerdo.

Madrid, 2 - 1918.

La salud pública

Preocupación

Sigue preocupando grandemente el incremento que en algunas regiones toma la epidemia reinante.

En algunos sitios el número de atacados es verdaderamente alarmante.

Medidas extremas

Los pueblos que aún no han sido invadidos por la epidemia piden la adopción de medidas extremas que les libren del contagio.

"El Liberal"

El diario de esta Corte "El Liberal" publica un enérgico artículo pidiendo la "dictadura sanitaria" como único medio de atajar la propagación del mal.

El Gobierno

El Gobierno también hallase preocupadísimo. Este reunirá esta tarde, para acordar las medidas sanitarias que deben implantarse.

El mal causa estragos

En Madrid, Fuenterrabía, Irún y Alicante, la epidemia hace grandes estragos.

Precauciones

Además de la clausura de las escuelas, se ha ordenado la suspensión de todas las ferias que se hallaban anunciadas, con objeto de evitar las aglomeraciones de personas.

También se ha ordenado la vigilancia del tránsito de viajeros.

De la guerra

Piensa el Kaiser en un gobierno democrático. Mackensen reconstituirá el ejército de Oriente. ¿Turquía negocia un armisticio? En Hungría reina el pánico. El pueblo pide una paz inmediata. Las operaciones. Toma de San Quintín y nuevos éxitos de los aliados en el Cambresis, el Aisne y el Mosa.

DE ZURICH

Dimisión admitida

Dicen de Zurich que el Kaiser ha admitido la dimisión del Gobierno prusiano, añadiendo que son sus propósitos constituir un Ministerio democrático.

A reconstituir

De igual procedencia sábase que el Gran Cuartel General ha encomendado al general Mackensen la reconstitución del ejército de la Cuádruple que lucha en Oriente, con objeto de impedir el avance de los aliados por Serbia y Bulgaria.

Oposición

Añaden estos despachos que en el pueblo alemán se acentúa manifestamente una decidida oposición a la continuación de la guerra.

DE LONDRES

Los turcos negocian

Un despacho de Londres comunica que allí se rumorea que agentes del Gobierno otomano negocian oficiosamente un armisticio con los aliados.

Pánico en Hungría

De la misma procedencia sábase que la firma del tratado de paz por Bulgaria, ha causado enorme pánico en Hungría.

Hacia la paz

Terminan dichos despachos afirmando que en las principales ciudades húngaras, se han celebrado imponentes manifestaciones públicas en pro de una paz inmediata.

La Corte regresa

El Consejo de Ministros ha acordado que el regreso de la Corte se efectúe mañana.

El problema social

Huelga solucionada

Se ha solucionado la huelga que sostenían los cocheros de Madrid.

Patrones y huelguistas hicieron concesiones mutuas y el conflicto fué solucionado.

Huelga en pie

La huelga que sostienen los camareros y cocineros, continúa en pie.

Los huelguistas han vuelto a reproducir sus algaradas.

Han apedreado nuevamente los cafés.

La policía practicó algunas detenciones.

Otra huelga

Hoy se han declarado en huelga los carteros de esta Corte.

Piden que se les concedan las mejoras en los sueldos que tenían solicitadas.

El conflicto tiende a generalizarse.

Un Congreso

Se ha celebrado el Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Asistieron numerosas representaciones.

Saludos al Soviets

Los congresistas acordaron dirigir un entusiasta saludo a los Soviets rusos.

Por la paz

También acordaron influir en favor de una paz duradera a que la humanidad tiene derecho.

DE PARIS

Las operaciones En el Cambresis

Avance

Los comunicados oficiales de París dicen que entre el río Senece y Cambrai, las tropas británicas han avanzado hasta la línea Abancourt - Bantigny-Cuvillers.

Situación apurada

Añaden dichas noticias, que flanqueado Cambrai por su parte norte y sur, espérase por momentos caiga en poder de las tropas inglesas.

La situación de la plaza es muy apurada.

En San Quintín

Detalles de la caída

Los despachos de París dan algunos detalles de las sangrientas luchas sostenidas por las tropas franco británicas que precipitaron la caída de San Quintín.

Los alemanes hicieron titánicos esfuerzos para retener la plaza en su poder, viéndose arrollados por el impetuoso empuje de los aliados.

Estos después de sangrientos combates penetraron en la población, donde entablóse una atroz lucha cuerpo a cuerpo.

Los alemanes fueron desahogados sucesivamente de todas las calles.

A la fecha del despacho de París, los teutones aún sostenían la lucha en los barrios extremos. La lucha en las calles de San

Quintín ha costado a los combatientes gran número de bajas.

Otro éxito

Al este de Sauchy (?) los ingleses perforaron la línea Hindenburg en una extensión de dos kilómetros.

En el Aisne

Retirada

Los reiterados ataques de las tropas francesas que operan entre el Aisne y el Vesle, han obligado a los alemanes a retirarse precipitadamente a dicho sector.

Pueblos ocupados

En su avance los franceses han ocupado Concreux, Venetelo, Granja Voidivilli, Herveillon, Frigny y Chenay.

Prisioneros y cañones

En el curso de esta operación se ha tomado al enemigo 2,100 prisioneros y una veintena de cañones.

En el Meuse

Nuevo avance

Las tropas americanas que operan en este sector, avanzan entre el Meuse y el Argonne, por la línea Cermes-Gisnes, a la izquierda del Andon.

Por los aires

Resumen de operaciones

Del 26 al 30 de Septiembre último, los pilotos aviadores anglo franco americanos, han derribado 100 aeroplanos y 21 globos cautivos al enemigo.

Mess.

De la Agencia Reuter

Gibraltar, 2 de Octubre.

En Cambrai

Parte de Haig — Penetramos en los suburbios norte de Cambrai.

En la tierra de Canaán

Continúan un movimiento

Palestina oficial.—Durante el día 29 el movimiento hacia el norte, desde Tiberias Deraa (sector) ha continuado.

Rendición

Una gran fuerza turca, incluyendo las guarniciones sobre el ferrocarril del H.ójaz, entre Am Man, se rindieron en la estación de Ziga, haciendo un total de 10.000 hombres, los cuales son parte del segundo y cuarta Cuerpos de ejército turco.

La campaña en Serbia

Terrano evacuado

Radiograma austriaco.—Como consecuencia de la situación en el frente búlgaro, hemos evacuado la faja de territorio inmediatamente, al oeste del lago Ochrida.

Se ha firmado el armisticio

Suspensión de hostilidades

Paris oficial.—Se ha firmado el armisticio en Salónica, suspendiéndose las hostilidades.

Se ha aceptado todo

Bulgaria ha aceptado todas las condiciones.

Las hostilidades han cesado

Bonar Law, ha anunciado en el Guild Hall, que se ha firmado la Convención por medio de la cual las hostilidades entre Bulgaria y los aliados han cesado desde el medio día del 30 de Septiembre.

El control de los ferrocarriles

La Convención ha dado a los aliados el control completo de los ferrocarriles búlgaros, lo cual significa el control de Bulgaria.

Comunicación terminada y... sueño desvanecido

También la comunicación entre Alemania y el este en esa dirección ha cesado ya el sueño alemán del Imperio del Centro y Este de Europa se ha desvanecido para siempre.

Del Japón

El nuevo gobierno

Reuter sabe de conducto autorizado que el nuevo Gabinete japonés se ha constituido, siendo presidente del Consejo, Keihara; jefe del partido, Seiyakwa.

En Flandes se pone el sol

Los triunfos belgas

En Flandes, los belgas han capturado Wercken, al este de Dixmude.

Están luchando en las afueras de Staden.

Al sur llegaron hasta el ferrocarril al norte de Vervicq atravesando luego el Lys, hasta Warneton, el cual han capturado.

Sobre Cambrai

Todos los suburbios de Cambrai al noroeste, oeste y sudoeste han sido capturados.

Villerso Guislain, ha sido finalmente ganada de nuevo.

Nuevos éxitos

Al norte de St. Quintín rompimos

la línea Hindenburg sobre un frente de 6 millas penetrando 2 millas.

Los ingleses amenazan ahora al ferrocarril Busigny-St. Quintín.

Los franceses amenazaron la línea St. Quintín Rebeumont, cogiendo por lo tanto de franco por ambos lados a St. Quintín.

Los franceses han capturado la mitad del Camino de las Damas lanzando un nuevo ataque entre el Vesle y el Aisne progresado aproximadamente hasta la línea Revillon Romnin Montigny al este de Jonchery.

En la Argonne prosigue una fuerte lucha.

Los franceses llegaron hasta Monthois capturando Marvaux.

De Alemania

Dimisión aceptada

Amsterdam.—De Berlín comunican que el Kaiser ha aceptado la dimisión de Hertling.

Reuter.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

A petición de varias familias, ha quedado abierto el abono por todo el día de hoy, para la película "La máscara roja" de la que estrenóse anoche las seis primeras partes, las cuales se proyectarán esta noche por última vez en la primera sección; en la segunda sección, se estrenarán las seis partes siguientes; ésto es: los episodios 4, 5 y 6.

Las horas de las secciones son: ocho y tres cuartos y diez y cuarto.

Los episodios estrenados anoche, despiertan gran interés y la protagonista "Lucille" extraordinaria simpatía desde los primeros instantes.

Seguirán estrenándose todas las noches seis partes en la segunda sección para repetirlas a la noche siguiente en la primera; ésto ofrece gran comodidad y la ventaja de poder descansar una noche.

NOTICIAS

Banquete democrático. Como protesta contra la censura que mutiló trabajos periodísticos de los señores Pérez Galdós, Unamuno y Cavia a iniciativa de la revista Los Aliados, se organiza en honor de los tres pensadores un banquete que se celebrará muy pronto.

Constituye la Comisión organizadora los señores Don Marcelino Domingo, don Antonio de Lezama, don Enrique López Alarcón, don Francisco Verdugo, señor marqués de Valdeiglesias, don Manuel Azaña, don Indalecio Prieto, don Luis Arasquistan, don Felipe Sassone, don Luis Zalueta y don Roberto Castrovido.

Nuevo jesuita.—En el monasterio de Jesuitas de Cartuja de Granada ha profesado ayer el hijo mayor del ex ministro Sr. Allendesalazar. Al acto asistieron éste y muchos amigos.

Cupones.—Por el Ministerio de Hacienda se ha dispuesto que desde el 1.º de Noviembre próximo se reciban por las Delegaciones de Hacienda los cupones núm 70 de la deuda amortizable al 5 por 100, emisión de 1900, 1902 y 1906, y los números 6 de los de la emisión de 1907 y los títulos de la expresada Deuda y emisiones amortizadas en el sorteo que se verificará el día 15 del mes de Octubre próximo.

La fiesta de la raza.—Don Carlos Richardson y Sevillano, cónsul de la República de Bolivia en esta capital, ha designado para que represente a su nación en la Fiesta de la Raza que organiza el Ateneo de La Laguna, a la distinguida señora doña Consuelo Castro de Richardson.

Hurto.—Ha sido detenida la vecina de Sanra Ursula, María Cruz Abreu, como presunta autora del hurto de una caja de Hierro que contenía 50 o 70 pesetas, a su vecina Asunción Ramos.

Tostadora mecánica

La mejor de la provincia y con muy poco uso, se vende. Tuesta más de 100 kilos por hora (trigo, maíz, etc.) Informes: calle de Consolación, 3.

Se compra semilla

de tártago, pagando altos precios. Dará razón, Juan Ortoll Delmotte, Doctor Allart, 27 duplicado. Santa Cruz de Tenerife.

Máquinas de COSER

Se vende una magnífica máquina de Bobina Central para coser y bordar, sobre mesa de 3 gabetas y cubierta, completamente nueva, en la mitad de precio. SOL, n.º 18.

Clases de piano

Por profesora a niños de ambos sexos. Honorarios módicos. Jesús Nazareno, 32

Vinos Blanco y Tinto SUPERIOR

se vende en la calle de Botón de Rosa número 3, a 0'50 pesetas el LITRO.

También se venden

PAPAS

a 20 céntimos un kilo.

CASA DE SALUD médico-quirúrgica

DOCTOR COSTA Calle de Viera y Clavijo, 82

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdaderos confortables instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, rayos X, electricidad en todas sus formas, estímulos, galvanización, alta tensión, baños de luz eléctrica general, local de aire caliente, tratamiento eléctrico a la esbelidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía, actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y co-ina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecciosas-contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde.

Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada.

Inyecciones intravenosas Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

F. PRATS

CORSETS

F. PRATS wishes to announce to the ladies of the English Colony or Canary Islands that he can supply corsets to measurement exactly the same as latest patterns from London and New York. Economic and fixed prices. Delivery free of charge. Imeldo Seris, 41 (A). Santa Cruz de Tenerife

Bicicleta se vende una a medio uso y por poco precio. Razón: Santiago número 1.

Máquina de escribir "REMINGTON"

— ULTIMO MODELO — Con muy poco uso, casi nueva, se vende en módico precio. Puede verse y examinarse en la tabaquería Alfonso XIII, 29, al lado del hotel "Colón".

Nueva marca

Desde el 2 de Octubre actual se ha empezado a expender en esta ciudad, una nueva marca de cigarrillos de picadura granulada, confeccionados por la acreditadísima **Fábrica de tabacos** de Juan Jerez Pérez, establecida en la calle de la Curva, número 13. Los cigarrillos llevan la marca F. I. GARO—EL BARCO y su precio es el de 10 céntimos y contienen 14 cigarrillos. Curva, 13—Santa Cruz, Tenerife.

Luis Rodriguez Figueroa

ABOGADO

Numancia, 33.—Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los sábados.

M. Bethencourt del Río

— 25 de Julio, No. 10 — Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3. Gratis a los pobres de 3 a 4.

Servicio por teléfono toda la noche.

Telefono 474

Diccionario

Se vende un diccionario francés-español y español francés, en tomo mayor, encuadernación de lujo, edición de 1901, por Salvá, revisado, corregido y anetado con 28 mil voces por Miguel del Toro Gómez. Contiene más de dos mil folios. Darán razón en la Imprenta de este diario

Colegio de Niños

del "SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS" anexo a la Academia fundada por don Juan Gavino en 1889. Prepar